I'opru IIBeTkos, KpaToso

HEKOMN HEPABEHCTBA 3A ITIPABOATO/IHAOT
TPUATOJJHUK

Heka a,b m ¢ ce gomkuHuTe Ha CTpaHWUTE
Ha AABC, (uprt. 1). CurypHo BH € MO3HATO JieKa Ou-
JI0 KOja CTpaHa Ha TPUATOJIHUKOT € TorojiemMa of pas-
JMKAaTa Ha IPYTUTE IBe CTPAHU, a TIoMaJja Off HUBHUOT b
36mp, T.e. ieka ako b > ¢, Toramm
b-c < a < b+c. (1)

ITocnepHuTe HepaBEeHCTBA BaKaT 3a CEKOj c
AABC. Bo oBaa paboTa Ke okaxkeMe HEKOU Hepa-

BEHCTBAa KOWM BaxkaT Mely eJleMeHTHUTe Ha MpaBoa-
TOJICH TPUATOJTHUK.
3a Taa 1en Ke pasriiefjaMe HeKOJIKY 3a/[avH.

Bamaua 1. Heka h e Bucummara
MOBJIeYeHa KOH XHMOTeHy3aTa C Ha MpaBoarod-
muot AABC. Jlokaxu geka C’

c > 2h. (1)
Pewenue. llenTapoT Ha oONMIaHATa

KPY>KHHI]A OKOJIy IIPaBOAroJIHAOT TPUATOJHUK te
ABC ce coBmafa co cpeguHara c¢; Ha C A

Lpiu. 2

xunoreny3ata AB, (uprt.2), ma 3atoa
= = =L
ACy =BC; =CCy =3.
Bupejkn XumoTeHy3aTa € HajrolieMa CTpaHa BO INPAaBOArojeH TPHArOJIHHK, Of
ACC,C’ crnenyBa %>h, T.. C>2h. Bo mocinegHOTO HEpPaBEHCTBO 3HAKOT 3a

PaBEHCTBO BaKu aKO U CaMO aKoO C'= Cl’ T.€. aKO M caMo ako a=Dh.

22
Il maunn. Bunejku KBajpaToT Ha cekoj peasieH Opoj € HEHeTraTUBEH, 3a

KaTeTuTe & W b Ha TPaBOAroJHUOT TPHATOJTHHUK BaXKW (a—b)220 T.C.

a’+b?> 2ab,mpW mMTO 3HAK 3a PaBEeHCTBO BaXkW ako W camo ako a=b. Op

2y ounejku aTb:P:%, T.€.

ab=ch, co 3amena Bo HepaBeHCTBOTO JOOUBaMe c?>2ch. Ho, ¢ >0, na 3aroa

IIuraropoBaTta TeopemMa HUMaMme a+b%=c

TMOCJIEAHOTO HEPABEHCTBO € €KBUBAJICHTHO HAa HCPABEHCTBOTO C >2h.

3apgaua 2. Heka ce t, u t, TeXUIIHUTe JTMHUU KOU COOABETCTBYBAaT Ha
kaTeTnTe a W b Ha mpaBoaromHWOT TpuaroaHuk ABC . [lokaxkere eka



ta+tp 3
1<m <E' (2)

Pewenue. Op npaBoaronHuoT TpuarodHuk CAA; goOuBame t, <%+b, a

og ABCB; cnegysa ty < a+%. AKoO T cobepeMe TOCIIeTHUTE BE HEpPaBEHCTBA

ro n1o6u-
BaMe HEpaBeHCTBOTO B
ta +tp <(@+b)+(@+2)=3(a+b),
of] Koe mpupiesiemhe co a+b >0 crenysa alz ¢
faty 3 AN
ath 2’ al2 a
TO 3HAYd JIECHOTO HEpPaBEHCTBO BO
HEpPaBEHCTBOTO (2) € UCIOJHETO. c biz g bI2 A
Bupejku t, u t, ce XUNOTEHY3d BO Ipi. 3

npaBoaronnute Tpuaronuuu CAA u BCBi,
COOZIBETHO, fobuBame t, >a u ty, >Db, ma 3aTtoa t, +t, >a+b mro 3HauM Baxku
JIEBOTO HEPABEHCTBO BO (2).

3apaua 3. Heka h e BucuHaTa cnymTeHa KOH XUIIOTeHy3aTa C BO IPaBo-
aromHuoT TpuaromHuk ABC , co kateTn a u b . [lokaxu feka

c+h>a+b. (3)
Pewenue. bupejku h>0, wumame h? >0. Ako ja wumckopuctume
IIuraropoBata Teopema u paBeHcTBOTO ab=ch=2P mocnenoBarenno
nobuBame
h?>0 < c?+h?>a2+b? < c2+h?+2ch>a?+b%+2ab < (C+h)2 >(a+b)2.

Ho, a,b m ¢ ce mosuTwBHM rojemMuHH, Ia 3aToa Off NMOCIETHOTO HEPABEHCTBO
cliellyBa HepaBEHCTBOTO (3).

32}13‘[2 4. Ako P e IIoMTHHATA, a C XHAIOTEHY3aTa BO IPaBOArOJICH
TpUaroJHUK, TOramt

N

P£CT. 4

okaxmu!
Pewenue. Heka h u t. ce BUCHHaTa U TE€XXUIIHATA JIMHUja CIYIITEHU HaJl

XUIOTeHy3aTa BO IIpaBOArojHMOT TpuaromHuk ABC, (upr. 2). JacHo,
h<t, = % , TIpY IITO 3HAaK 32 PaBEHCTBO BaXKH ako M caMo ako C'=Cy, T.e. ako 1

caMo ako a =b. AKo ro nckopucrume f00HEHOTO HEPaBEHCTBO JOOUBaMe

IIITO U Tpedarlie f1a ce JoKaxKe.
Il maunn. Bo 3aaya 1 (Il HaumH) oKakaBMe fieka a’+b? >2ab, kage co a
n b ce 03HaYeHM JJOIKWHUTE Ha KaTeTUTe Ha MPaBOAroJIHMOT TpuarosHuk. Cera, off



ab=2P co npumena Ha IluTaropoBaTa TeopeMa M IPETXOJHOTO HEPABEHCTBO IO
HoGMBaMe HEPAaBEHCTBOTO

c?2=a%+b2>2ab=4P,
KOE € eKBHBaJICHTHO Ha HEPaBEHCTBOTO (4).

3apmaum 5. [Jokaxu feka 3a KaTeTuTe a, b W XumoreHysata C Ha NpaBo-
aroTHUOT TpuarodHuK ABC e UCIOTHETO HepaBeHCTBOTO

a+b<cv2. (5)

Pewenue. Aro Ha HepaBeHcTBOTO 0 < (a—b)z, BO KO€ 3HaK 3a PaBEHCTBO
BaXku
ako W caMo ako a=Db, Ha aBeTe cTpaHW gomageme (a+b)2, U ja TmpUMeHuMe
ITuraropoBara TeopemMa ro Jo0MBaMe HEPABEHCTBOTO:
(a+b)? <(a+b)? +(a-b)2 =a®+2ab+b% +a® -2ab+b? =2(@% +b?)=2c?.
Ho, a,b m ¢ ce mo3uTMBHM TOJEMHHHW, Ta 3aToa IOCIETHOTO
HEPaBEHCTBO € EKBUBAJICHTHO HA HEPaBEHCTBOTO (5).

33}13‘[3 6. HOKa}KI/I JA€Ka BO MMPaBOAroJICH TPUaroJIHUK Ba>Ku HEPAaBEHCTBOTO

R+r>,2P (6)

Kafile R u r ce paguycoT Ha BIMIIIAHATA U ONUIIAHATA KPY>KHUIIA, COOIBETHO, a P e
IuIomITUHaTa Ha TpUaroJiHuKoOT.
Pewenue. ITpu o3HakuTe Ha Hprex 4 gobuBame
2r+2x+2y=a+b+c

2r=a+b+c-2(x+Yy) B y
2r=a+b+c-2c
r = ath-—c y
2 0 X
Bupiejkn R:%, nmobuBaMe r
b— b C A
R+r=5+82=X=20>Jab=,/2P, r X
IITO ¥ Tpeballle fja ce JOKaxke. Lpw. 4

3amaya 7. Heka a u b ce kareTure, a C € XUIOTEHy3aTa Ha IPaBOarojeH
TpuaroyHuK. JIokaxu feka

ad+p3<cd. @)

Pewenue. AKO HepaBeHCTBaTa a<C W b <C T MOMHOXeMe co a’>0 u

b2> 0, coonBeTHO, HOOMBaMeE a®<ca? u b3 <ch?. Co coOupame Ha TIOCIICTHUTE

7IBE HEpaBEHCTBA U ITpuMeHa Ha IlutaropoBaTta Teopema jo0nuBaMe
ad+b%<ca?+cb? :c(a2 +b2) =c-c?=c?,

T.€. HepaBeHCTBOTO (7) BasKUL.



3abenewxa. AKO ce WCKOPUCTH WiejaTa Off PEINEHUETO HA 3ajada 7 W
NPUHIAIOT Ha MaTeEMAaTHIKa MHIYKIIMja, MOXKE Jla ce JI0aXke JIeKa 3a CEKO]j TPUPOJIEH
6poj N >3 Baxu

a" +b" <c"

Ha uwrarenure KoM ce 3al03HAEHM CO MaTeMAaTWYKaTa MHIYKIHMja MM CE

npernopavysa fia ro JOKaxar MOoCleIHOTO HEPABEHCTRO.

3AJAYN 3A CAMOCTOJHA PABOTA

1. Co h pa ja o3HauUMMe BHUCHHATA CIYIITEHA HA XUIIOTEHY3aTa C BO IpaBOa-
TOJTHAOT TPUATOJHOK, a CO I M R paJnycoT Ha BIMINIAHATA U ONUWINAHATA KPY>KHAIA,
coofBeTHO. [loKax ieka:

a) R>r(1++/2) 6) a+b>2h+2 B) v2-1<L<1.

2. Jlokaxku fieKa BO IIpaBoarojieH TPHAroHUK CO KaTeTH a W D BaxkaT Hepa-
BEHCTBATa:

a) t +t2 >3 (a+b)? 0) l<i—2<2.

b_8 2



